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Η Βιέννη δεν ονομάστηκε άδικα ως η παγκόσμια πρωτεύουσα της μουσικής, αφού αποτέλεσε κέντρο 
σημαντικότατων μουσικών εξελίξεων ανά τους αιώνες. Το σημερινό πρόγραμμα μας προσκαλεί σε ένα 
γοητευτικό ταξίδι στο χρόνο, με άψογα δείγματα των πρώιμων περιόδων του κλασικισμού, του 
ρομαντισμού και του εξπρεσιονισμού, από κορυφαίους εκπροσώπους της κάθε περιόδου, που καθόρισαν 
σε μεγάλο βαθμό τις μετέπειτα μουσικές εξελίξεις, τοποθετώντας στο επίκεντρο της μουσικής δημιουργίας 
την Βιέννη. 

Διεύθυνση Ορχήστρας / Πιάνο

David Greilsammer

Ο πιανίστας και μαέστρος David  Grei lsammer 
αναγνωρίζεται ως ένας από τους πλέον τολμηρούς και 
ευφάνταστους καλλιτέχνες της εποχής μας. Μετά το 
ντεμπούτο του το 2004 στο Lincoln Center της Νέας 
Υόρκης, συνέχισε κερδίζοντας το βραβείο «Νέου 
Μουσικού της Χρονιάς» στα γαλλικά μουσικά βραβεία 
και έκτοτε έχει αποκτήσει διεθνή αναγνώριση για την 
ευφυή και  τολμηρή του μουσική προσέγγιση. 
Ενθουσιάζοντας κοινό και κριτικούς με τα συναρπαστικά 
του προγράμματα, οι εμφανίσεις του Greilsammer έχουν 
χαιρετιστεί για την εξαιρετική τους ευαισθησία, τη 
φρεσκάδα και την κομψότητά τους.

Πρόσφατα οι New York Times επέλεξαν το ρεσιτάλ του 
' Scar la�:Cage:Sonatas '  ως  μ ία  από  τ ι ς  δέκα 
σημαντικότερες μουσικές εκδηλώσεις της χρονιάς, ενώ 
είχαν  κατατάξει  και  ανάμεσα σ τις  καλύτερες 
ηχογραφήσεις της χρονιάς τα άλμπουμ του 'Baroque 
Conversa�ons' και 'Mozart-In-Between'.

Ευρέως αναγνωρισμένος ερμηνευτής μπαρόκ αλλά και 
σύγχρονης μουσικής, φημίζεται επίσης και ως ένας 
ειδικός στις ερμηνείες έργων του Μότσαρτ. Το 2008 είχε 
παρουσιάσει όλες τις σονάτες για πιάνο του Μότσαρτ, σε 
έναν «μαραθώνιο» μίας ημέρας, στο Παρίσι και στο 
Φεστιβάλ του Verbier, ενώ έχει ηχογραφήσει διάφορα 
άλμπουμς αφιερωμένα στον κορυφαίο συνθέτη. Πιο 
πρόσφατα έπαιξε και διηύθυνε 27 κοντσέρτα για πιάνο 
του Μότσαρτ μέσα σε μία σεζόν.

Το 2009 ο David Greilsammer διορίστηκε Μουσικός Διευθυντής της Ορχήστρας Μουσικής Δωματίου της Γενεύης, της 
οποίας το κύρος αναπτύχθηκε ραγδαία διεθνώς, υπό την ηγεσία του. Ο Greilsammer δεν έφερε μόνο μία εξαιρετικά 
εκλεκτή ποικιλία στο ρεπερτόριο της ορχήστρας -συμπεριλαμβανομένων αρκετών παγκοσμίων πρώτων εκτελέσεων-, 
αλλά εισήγαγε επίσης και καινοτόμα προγράμματα σε εξαίρετους νέους χώρους συναυλιών, παρουσίασε συνεργασίες 
με παγκοσμίου φήμης καλλιτέχνες όλων των καλλιτεχνικών πεδίων και δημιούργησε διαδραστικά προγράμματα για 
νεανικά κοινά.

Από το 2013, ο David Greilsammer είναι καλλιτεχνικός διευθυντής της Camerata της Γενεύης (Geca). Με αυτή την 
καινοτόμο ορχήστρα δίνει περισσότερες από σαράντα συναυλίες ανά σεζόν, συμπεριλαμβανομένων και διεθνών 
περιοδειών στο Παρίσι, το Βερολίνο, το Λονδίνο, το Πεκίνο, τη Σαγκάη, το Γκστάαντ, τη Λωζάνη, το Ν. Μεξικό, τη 
Μορέλια, το Εϊλάτ και την Κωνσταντινούπολη, όπου ο David Greilsammer και η Geca συνεργάζονται τακτικά με 
χορογράφους, ηθοποιούς, εικαστικούς καλλιτέχνες, καθώς και με μουσικούς της τζαζ, έθνικ, ηλεκτρονικής και ροκ 
μουσικής.

Ο David Greilsammer έχει κυκλοφορήσει τέσσερις δίσκους με την Naïve, που έλαβαν διθυραμβικά σχόλια από τους 
κριτικούς, ενώ το 2011 υπέγραψε αποκλειστικό συμβόλαιο με τη Sony Classical, έχοντας στο ενεργητικό του τρεις 
βραβευμένες ηχογραφήσεις, τόσο ως πιανίστας όσο και ως μαέστρος. Τελευταία του ηχογράφηση είναι μια 
ασυνήθιστη 'συνάντηση' των Σονατών του Domenico Scarla� και του John Cage.

Πρόσφατα, ο David Greilsammer έχει εμφανιστεί με κορυφαίες ορχήστρες, όπως San Francisco Symphony, Salzburg 
Mozarteum Orchestra, Tokyo Metropolitan Symphony, Philharmonique de Radio-France, Taipei Philharmonic, 
Hamburger Symphoniker, Filarmonica di Torino, Israel Symphony και Bournemouth Symphony. Έχει επίσης εμφανιστεί 
στη Ravinia, στα περισσότερα φεστιβάλ Μότσαρτ και του Verbier, καθώς και στο Τόκιο Suntory Hall, στη Salle Pleyel στο 
Παρίσι, στο Lincoln Center στη Νέα Υόρκη και στο Kennedy Center στην Ουάσιγκτον. Αυτή τη σεζόν, κάνει το ντεμπούτο 
του με τη Sinfonie�a του Χονγκ Κονγκ, τη Φιλαρμονική του Brno και τη Φιλαρμονική του BBC, ενώ δίνει ατομικά ρεσιτάλ 
στο Wigmore Hall του Λονδίνου, καθώς και στο Σέφιλντ, το Λιντς, τις Βρυξέλλες, το Άμστερνταμ, το Αϊντχόβεν, τη 
Δρέσδη, τη Ρουέν και τη Λυών.

Γεννημένος στην Ιερουσαλήμ το 1977, ο David Greilsammer άρχισε τις σπουδές του στο πιάνο στο Ωδείο Rubin στη 
χώρα του. Αργότερα πήγε στο The Juilliard School της Νέας Υόρκης, ως μαθητής του Yoheved Kaplinsky, πριν συνεχίσει 
με τον Richard Goode. Αυτή τη περίοδο διαμένει στο Παρίσι και τη Γενεύη.

Anton Webern  (1883-1945):

Πασακάλια για ορχήστρα, έργο 1                                    12'

Μόλις ολοκλήρωσε o ταλαντούχος Άντον Βέμπερν την 4χρονη μαθητεία 
του δίπλα στον Άρνολντ Σαίνμπεργκ το 1908, διακήρυξε τη συνθετική του 
ανεξαρτησία δημοσιεύοντας το πρώτο του έργο, την 'Πασακάλια για 
ορχήστρα', που αποτελεί ένα άψογο δείγμα εξπρεσιονισμού με φανερές 
μεν επιρροές από τον πιονέρο δάσκαλό του, πάνω όμως σε μία μουσική 
φόρμα του 17ου αιώνα. Αυτό προέκυψε από το μεγάλο ενδιαφέρον του 
συνθέτη για την 'παλιά μουσική', αλλά και από τη διάθεση 
πειραματισμού που τον διέκρινε. Άλλωστε όπως έλεγε με κάποιο 
παράπονο ο δάσκαλος και μετέπειτα καλός του φίλος Σαίνμπεργκ, 
επρόκειτο όντως για μία ιδιοφυΐα που 'ρουφούσε' από αυτόν τα πάντα, 
όμως ήθελε να δοκιμάζει πρώτος τα όριά τους. Το κύριο θέμα του έργου 
εξελίσσεται αρχικά πιανίσιμο, ενώ στη συνέχεια ο συνθέτης σχεδόν το 
αποκρύπτει με ένα γοητευτικό ορχηστρικό πέπλο προβάλλοντας ολοένα 
εντονότερα τα συνοδευτικά μοτίβα. Ακολουθούν έντονα λυρικά 
στοιχεία, ενώ μετά από ένα σύντομο φορτίσιμο, καταλήγουμε στην 
αρχική ηρεμία με ένα ντεκρεσέντο. Σε διάφορα σημεία του έργου 
διακρίνουμε προσεγγίσεις μουσικής δωματίου. Σε επιστολή του προς 
τον Άλμπαν Μπεργκ ο Βέμπερν εξομολογείται ότι η Πασακάλια του, 
όπως και κάθε άλλο έργο του, έχει σχέση με το θάνατο της μητέρας του, 
με την οποία είχε μάλλον μία εμμονή, όπως πίστευε και η σύζυγός του 
Βιλελμίνα. Λόγω του χαρακτηρισμού του έργου από το ναζιστικό 
καθεστώς ως 'εκφυλισμένη μουσική' άργησε να γίνει ευρέως γνωστό. 
Σήμερα θεωρείται γενικά ως ένα αριστούργημα του περασμένου αιώνα.

Wolfgang Amadeus Mozart  (1756-1791):

Κοντσέρτο για πιάνο και ορχήστρα αρ.20 σε ρε ελάσσονα, Κ.466     32'
I. Allegro   II. Romance  III. Rondo – Allegro assai

Στα τέλη του 18ου αιώνα, όταν ο Μότσαρτ καλλιεργούσε με αξιοζήλευτο 
ζήλο και ιδιαίτερη στοργή τη φόρμα του κοντσέρτου γράφοντας 
αριστουργήματα για κάθε όργανο, συνέθεσε και ένα από τα πιο 
ωραιότερα κοντσέρτα για πιάνο που έχουν γραφεί ποτέ. Το 'Κοντσέρτο 
για πιάνο αρ.20 σε ρε ελάσσονα' έκανε πρεμιέρα στη Βιέννη με τον ίδιο 
τον δημιουργό του στο πιάνο στις 11 Φεβρουαρίου 1785. Το έργο 
ξεπερνά το στάδιο της αριστοκρατικής καλλιέργειας του κλασικισμού ως 
προς το ύφος του και εισάγει πλούσια συναισθηματικά στοιχεία, 
γεγονός που το φέρνει πολύ μπροστά από την εποχή του, με μερικούς 
ιστορικούς να επιμένουν ότι είναι ο προάγγελος της ρομαντικής 
περιόδου. Ίσως αυτός ο διάχυτος ρομαντισμός μέσα σε ένα κλασικό έργο 
είναι και ο λόγος που αποτελούσε το αγαπημένο κοντσέρτο για πιάνο 
του Μπετόβεν. Η ορχήστρα και το πιάνο έχουν ισότιμους ρόλους και 
εναλλάσσουν συνεχώς την πρωτοβουλία προσφέροντας μία ποικιλία 
έντονων συναισθημάτων και αποτελώντας έτσι μία ανεξάντλητη πηγή 
απόλαυσης για τον ακροατή.

Το  εξελίσσεται σε μία δραματική και σκοτεινή πρώτο μέρος
ατμόσφαιρα, με ελάχιστες ακτίνες φωτός, που σε καμία περίπτωση 
όμως δεν μπορούν να φέρουν τη χαρά. Άλλωστε ο Μότσαρτ δεν φαίνεται 
να επιθυμεί να φέρει την ισορροπία, αλλά τολμά και παραδίδεται στα 
συναισθήματά του και γράφει αυθόρμητα και 'από καρδιάς', κάτι 
πρωτόγνωρο για τα ειωθότα της εποχής του. Η ένταση παραμένει ως το 
τέλος, χωρίς να αναδεικνύεται νικητής.

Στο  κυριαρχεί μία λυρική, παθιασμένη και τρυφερή δεύτερο μέρος
μελωδία που φέρνει γαλήνη και θερμαίνει τη ψυχή. Ο συνδυασμός της 
με μία λιτή, συγκρατημένη και συνάμα εμπνευσμένη αρμονική σύσταση, 
δίνει την αίσθηση απόλυτης αρμονίας και ειρήνης. Αυτό το συναίσθημα 
διακόπτεται βίαια από μία ταραχή, που όμως δεν κρατά πολύ. Έναν 
αιώνα αργότερα ίσως η κατάληξη να ήταν εντελώς διαφορετική. Έστω κι 
έτσι όμως ο συνθέτης προκαλεί την αίσθηση της τάξης και ισορροπίας 
της εποχής, έστω και αν το κοινό της Βιέννης θα του συγχωρούσε τα 
πάντα, ενώ παράλληλα καταδεικνύει με αυτό τον τρόπο την 
πολυπλοκότητα της σχέσης του ατόμου με το περιβάλλον του. Αργότερα 
ο Μπετόβεν έγραψε τις δικές του καντέντσες για το κοντσέρτο δίνοντας 
μεγαλύτερη έμφαση στο δραματικό χαρακτήρα του έργου και χωρίς να 
ψάχνει διέξοδο από το σκοτάδι. Η μουσική μπορούσε πλέον να 
αποδεσμευθεί χωρίς ενοχές από την ανάγκη επίτευξης της τελειότητας.

Το  είναι ένας χειμαρρώδης διάλογος τρίτο μέρος
ανάμεσα στο πιάνο και την ορχήστρα, μία μάχη μεταξύ 
φωτός και σκότους, μεταξύ χαράς και ταραχής, που δεν 
αναδεικνύει ξεκάθαρο νικητή, παρόλο που καταλήγει 
στο τέλος σε μία τρυφερή μελωδία της ευτυχίας που 
μένει χαραγμένη στο νου. Η απειλή όμως παραμένει 
εκεί, έστω και ως υπενθύμιση.

Όπως και με όλα τα κοντσέρτα του για πιάνο, πόσο 
μάλλον με το συγκεκριμένο μυθικό έργο, ο Μότσαρτ 
διατρανώνει την ελπίδα του στον άνθρωπο και ανοίγει 
ένα παράθυρο από όπου μας δείχνει έναν πιο όμορφο 
κόσμο.

Franz Schubert  (1797-1828):

Συμφωνία αρ.9 σε ντο μείζονα, D.944

(«Μεγάλη Συμφωνία»)                                  50'
I. Andante-Allegro ma non troppo  II. Andante con moto
III. Scherzo-Allegro vivace  IV. Allegro vivace

Τον Μάρτιο του 1828 (ή σύμφωνα με άλλους μελετητές 
μεταξύ 1825-26) ο Σούμπερτ έγραψε την επικών 
διαστάσεων 'Μεγάλη Συμφωνία' του, ένα έργο 
ανυπέρβλητης γοητείας που στέκεται στην πρώτη 
γραμμή της μετά-Μπετόβεν περιόδου και ανοίγει 
διάπλατα το δρόμο στον επερχόμενο ρομαντισμό. 
Δυστυχώς ο συνθέτης δεν άκουσε ποτέ το αριστούργημά 
του, αφού η πρεμιέρα του, υπό τη διεύθυνση του 
Μέντελσον, δόθηκε έντεκα ολόκληρα χρόνια μετά το 
θάνατό του. Αυτό συνέβη λόγω του ότι είναι πολύ 
μεγάλο σε διάρκεια και ταυτόχρονα ιδιαίτερα δύσκολο 
έργο. Ο Σούμαν ήταν αυτός που εκτίμησε την αξία του 
και πρότεινε στον Μέντελσον να το ανεβάσει. Ο 
δεδομένος θαυμασμός του Σούμπερτ για τον Μπετόβεν 
και η φλόγα που άναψε στη ψυχή του το άκουσμα της 
'Ενάτης Συμφωνίας' του, του δημιούργησαν την ανάγκη 
να αποτίνει ένα φόρο τιμής στο ίνδαλμά του με μία δική 
του συμφωνία, στην οποία θα εξαντλούσε κάθε 
συνθετική του δυνατότητα.

Το  είναι ρυθμικό και γεμάτο ζωντάνια και πρώτο μέρος
ενώ ξεκινά λιτά με μία εντυπωσιακή μελωδική γραμμή 
του κόρνου, όσο αναπτύσσεται πραγματεύεται όλο και 
περισσότερα μελωδικά και ρυθμικά στοιχεία και γίνεται 
ιδιαίτερα πολύπλοκο σαν να γράφτηκε στα ύστερα του 
ρομαντισμού.

Το λυρικό  ξεκινά με ένα υπερήφανο δεύτερο μέρος
εμβατήριο και καταλήγει σε ένα ορμητικό ξέσπασμα. 
Ενδιάμεσα κυριαρχεί μία υπέροχη παραπονιάρικη 
μελωδία από το όμποε.

Το  είναι πλούσιο σε χορευτικές μελωδίες και σκέρτσο
χαρακτηρίζεται για την ατμόσφαιρα μυστήριου του. 
Όπως έγραψε πολύ εύστοχα ένας μουσικολόγος 'είναι 
σαν ένα ουράνιο πνεύμα να περιπλανιέται ανάμεσα 
στους μουσικούς της ορχήστρας κατά τη διάρκειά του'.

Το συναρπαστικό και χειμαρρώδες  μας  φινάλε
παρασύρει με την ορμή του και προκαλεί ευφορία στη 
ψυχή. Ένα έμπειρο αυτί μπορεί να διακρίνει ξεκάθαρες 
αναφορές στην 'Ωδή της Χαράς'. Ο συνθέτης έχει πλέον 
τιμήσει τον Μπετόβεν όπως ήθελε και έχει δηλώσει 
ξεκάθαρα ότι αποτελεί την έμπνευσή του.

Το έργο στο σύνολό του είναι το ωριμότερο συμφωνικό 
του Σούμπερτ και ξεχωρίζει για τον ανεξάντλητο 
μελωδικό του πλούτο που μας μεταφέρει σε μία 
ονειρεμένη ατμόσφαιρα ενός καλύτερου κόσμου.

Νίκος Κυριακού
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